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satisfacdo que convido vocé a participar de nosso curso de
Portugués para curso de Portugués para o Corpo de
Bombeiros Militar do Distrito Federal (CBM-DF).

publico hd treze anos e venho estudando as principais
estratégias de abordagem de prova das diversas bancas.

ola!

Sou o professor Décio Terror e é com muita

Atuo no ensino da Lingua Portuguesa para concurso

Sou professor concursado na area federal, com especializacdo na didatica, no ensino a distdncia e na

producdo de texto.

Sou autor do livro Resolugdes de Provas de Portugués, banca ESAF, e do livro Resolugdes de Provas
de Portugués + breve teoria, banca FCC, ambos lancados pela editora Impetus.

A banca organizadora do ultimo concurso foi o Instituto de Desenvolvimento Educacional, Cultural
e Assistencial Nacional — IDECAN. Por essa banca e pelo contetido programatico do ultimo edital vamos
nos guiar neste curso. Por isso, nossa estratégia é trabalhar com uma teoria simples e aplicada a questdes
do IDECAN e de varias bancas a fim de aprofundarmos o conteudo e treinarmos bastante.

Vocé praticara a teoria com questdes de niveis analista e técnico, a fim de ampliar a quantidade de
guestdes atuais e assim deixar vocé mais seguro(a) para a prova.

Agora, veja como distribuimos esse conteldo didaticamente em nossas aulas:

DISPONIVEL CONTEUDO

Aula 00 Emprego da acentuacgdo grafica.

Aula 01 Dominio da ortografia oficial. Emprego das letras.

Aula 02 RelagOes de coordenacgdo e subordinagdo entre termos da oragao. Emprego dos sinais
de pontuacgao.

Aula 03 Relagdes de coordenagao entre oragdes. Emprego dos sinais de pontuagao.

Aula 04 Relagdes de subordinagdo entre oragdes. Emprego dos sinais de pontuagao. Dominio
da estrutura morfossintatica do periodo.

Aula 05 Concordancia verbal e nominal.

Aula 06 Regéncia verbal e nominal. Emprego do sinal indicativo de crase.

Aula 07 Emprego/correlacdo de tempos e modos verbais.

Aula 08 Colocagado dos pronomes atonos.

Aula 09 Dominio dos mecanismos de coesao textual. Emprego de elementos de referenciacao,
substituicdo e repeticao, de conectores e outros elementos de sequenciagao textual.

Aula 10 Reescritura de frases e paragrafos do texto. Substituicao de palavras ou de trechos de
texto. Retextualizacdo de diferentes géneros e niveis de formalidade.

Aula 11 Correspondéncia oficial. Adequacdo da linguagem ao tipo de documento. Adequacao
do formato do texto ao género.

Aula 12 Corppreenséo e ir\terpretagéo de textos de géneros variados. Reconhecimento de tipos
e géneros textuais.

Portugués p/ CBM-DF (Oficial) Com videoaulas - 2021

www.estrategiaconcursos.com.br




Décio Terror Filho
Aula 00

Agora, vamos ao conteudo de acentuacao grafica, para depois praticarmos um pouco.

1- ACENTUACAO

1- Diferenca entre vogal, semivogal, ditongo, tritongo e hiato

Antes de iniciarmos o estudo da acentuacdo, vamos falar um pouco de algumas peculiaridades na
identificagao de vogal, semivogal, ditongo, tritongo e hiato. Isso vai nos tirar muitas duvidas adiante em nossa
aula.

A vogal é o som produzido pelo ar que sai dos pulmdes, sobe pela traqueia e chega a laringe, fazendo
vibrar as cordas vocais, em seguida chega a faringe e, finalmente a cavidade bucal, de onde sai livremente,
isto é, sem interrupc¢do dos labios, dentes e lingua. Isso é comprovado, porque, quando falamos as vogais

(PN PN N (N o, . .n

a”, “e”, “i”, “0” e “u”, ndo fechamos totalmente os labios, por exemplo.
1.1 - classificacao das palavras quanto ao numero de silabas

Dizemos que a vogal é a base da silaba, isto €, sempre que pronunciamos uma silaba, ha uma vogal.
Veja as palavras abaixo:

mar, som, bom, sal

Cada palavra acima apresenta somente uma vogal, a qual estd em negrito e sublinhada. Assim,
dizemos que sdo palavras monossilabicas, isto é, apresentam apenas uma vogal, uma silaba.

capa, agil, pele, calcas

Cada palavra acima apresenta duas vogais, as quais estao em negrito e sublinhadas. Assim, dizemos
gue sdo palavras dissilabicas, isto é, apresentam duas vogais, duas silabas.

recado, planalto, corrego, transito

Cada palavra acima apresenta trés vogais, as quais estdao em negrito e sublinhadas. Assim, dizemos
gue sao palavras trissilabicas, isto é, apresentam trés vogais, trés silabas.

recatada, comegando, juntamente, transatlantico

As trés primeiras palavras acima apresentam quatro vogais, a Ultima apresenta cinco vogais. Tais
vogais estdo em negrito e sublinhadas. Assim, dizemos que sdo palavras polissilabicas, isto é, apresentam
guatro ou mais vogais, quatro ou mais silabas.
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1.2 - o timbre aberto e fechado das vogais “e" e “0"

Basicamente as vogais “e” e “0” podem apresentar timbres aberto e fechado, pois abrimos mais os
labios para pronuncia-las ou os fechamos, respectivamente.

Note isso comparando a vogal “e” das palavras “perto” e “pera”.

Note que, na palavra “perto” (“Eu moro perto de vocé.”), a vogal sublinhada é aberta, isto é, abrimos
mais os labios para pronuncia-la.

Ja na palavra “pera” (“Comi uma pera agora.”), a vogal sublinhada é fechada, isto &, abrimos os labios
menos para pronuncia-la.

A fim de identificarmos o que é som e ndo simplesmente a grafia, vou deixar sempre entre barras a
pronuncia. Assim, o timbre aberto (perto) vou deixar marcado entre barras da seguinte forma: /é/. Ja o
timbre fechado (pera) vou deixar marcado entre barras da seguinte forma: /&/. Assim, fica mais pratico
notarmos daqui para frente os timbres aberto e fechado, ok?!

Sempre que eu deixar entre barras, entenda que chamo ateng¢do quanto ao som, quanto ao timbre.

Vamos identificar a diferenca de timbre aberto e fechado também na vogal “o0”.

Compare a vogal “0” das palavras “bolo” e “poste”.

Note que “bolo” apresenta duas ocorréncias da vogal “0” com timbre fechado: /6/.

Ja a palavra “poste” apresenta a vogal “0” com timbre aberto: /6/.
1.3 — vogais orais e nasais
As vogais também podem ser classificadas em orais e nasais.

As vogais sdo orais quando todo o som produzido é articulado somente na cavidade bucal, como

”n u n  u

ocorre nas palavras “casa”, “perto”, “pelo”, “corpo”, “nu”, “corporativista”.
Para ficar facil notar a vogal oral, basta notar que a vogal nasal tem parte do som produzido pela

cavidade bucal e parte pela cavidade nasal. Graficamente sempre marcamos tal som com o aporte das letras

“m” ou “n” em seguida a esta vogal, além de empregarmos o sinal de nasalizacado (o chamado “til”).

“Uns??

Assim, representam-se as vogais nasais na escrita da seguinte forma:

a) vogal seguida de m ou de n: Idmpada, séndalo.

b) quando a vogal estiver em silaba final, o a grafa-se com til: amanhd, Ivd, imd.
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c) o nh também é um sinal de nasalizagdo: rainha, cdnhamo.

Portanto, fica facil notarmos a diferenca entre vogal oral e nasal na palavra “maca”. A primeira é oral
e a segunda é nasal.

Observe essa diferenca também na palavra “tampa”. A primeira é nasal e a segunda é oral.
1.4 — semivogais

Vimos que as vogais sdo os sons pronunciados pela cavidade bucal (ou nasal) sem interrupcdo da
passagem do ar. As semivogais sdo os sons pronunciados pela cavidade bucal (ou nasal) também sem
interrupcdo da passagem do ar, porém ha a particularidade de que este é um som mais brando e s6 pode ser
pronunciado juntamente com a vogal.

Além disso, o som das semivogais sdo apenas /y/ ou /w/. S3o sons muito préoximos das vogais “i”
“u”, porém sao mais brandos.

ou

A semivogal serd representada por algumas letras. Veja cada uma delas lembrando que vou
representar o som entre barras, ok?!

Note a palavra “pai”.

Ela apresenta quantas silabas?

Naturalmente, vocé notou que ela apresenta apenas uma silaba, correto?

Isso quer dizer que vocé ja reconheceu que hd apenas a vogal “a”: “pai”.

Aletra “i” é a representacdo grafica da semivogal /y/.

Agora, veja a palavra “mae”.

Naturalmente vocé também percebeu que ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal

s

nasal “d": /a/. A letra “e” é a representacdo grafica da semivogal /y/.
Vamos agora para a palavra “bem”.

Ela também apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal nasal “e”: /&/. A letra “m”, neste
caso, ndo é consoante, mas apenas uma representacdo grafica da semivogal /y/.

Vamos para a palavra “hifen”.

o _n

Ela apresenta duas silabas, pois ha a vogal oral “i” e a vogal nasal “e”: /&/. Aletra “n”, neste caso, ndo
€ consoante, mas apenas uma representacdo grafica da semivogal /y/.

Vamos para a palavra “pau”.

www.estrategiaconcursos.com.br
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oo n

a”. A letra “u” é apenas uma

I “"

Ela apresenta apenas uma silaba, pois hd apenas a vogal ora
representacdo grafica da semivogal /w/.

Vamos para a palavra “nao”.
Ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal nasal “3”: /3/. A letra “0” é apenas uma
representacdo grafica da semivogal /w/.

Vamos para a palavra “bastam”.

Ela apresenta duas silabas, pois ha a vogal oral “a” e a vogal nasal “a”: /a/. A letra “m”, neste caso,
ndo é consoante, mas apenas uma representacdo grafica da semivogal /w/.

Assim, dizemos que as semivogais s3o os sons /y/ e /w/, os quais sdo bem proximos do som /i/ e /u/,
respectivamente. Como vimos anteriormente, esses sons mais brandos sdo representados graficamente

oo u n o u o, N u N u

pelas letras “i”, “e”, “m” e “n” (som de /y/) e “u”, “0”, “m” (som de /w/).

Ao notarmos que ha vogais e semivogais, entramos agora na identificacdo do ditongo, tritongo e
hiato.

O ditongo é a juncdo de vogal e semivogal e naturalmente, como a vogal é a base da silaba e a
semivogal s6 pode ser pronunciada numa palavra juntamente com a vogal, o ditongo sé ocorre numa mesma
silaba.

Portanto, nas palavras anteriores, vimos que as palavras “pai”, “mae”, “bem”, “hifen”, “pau”, “ndo”,
“bastam” apresentam os ditongos sublinhados com os respectivos sons: /ay/, /ay/, /&y/, /éy/, /aw/, /aw/,

/aw/.

Os ditongos que apresentam a sequéncia vogal e semivogal sdo chamados de ditongos decrescentes,
pois o som decresce, diminui a intensidade da vogal para a semivogal. Todos os que vimos anteriormente

2w n u

sdo ditongos decrescentes: “pai”, “mae”, “bem”, “hifen”, “pau”, “ndao”, “bastam”.

Os ditongos que apresentam a sequéncia semivogal e vogal sdao chamados de ditongos crescentes,
pois 0 som cresce, aumenta a intensidade da semivogal para a vogal. Sdo exemplos de ditongos crescentes
0s que constam nas palavras carie, armario, arduo, histéria.

Os ditongos podem ser orais ou nasais e isso basicamente depende da vogal. Se ela for oral, o ditongo
serd oral (pai, pau, boi). Se ela for nasal, o ditongo serd nasal (mae, bem, nao).

Os ditongos também podem ser fechados ou abertos e isso depende exclusivamente da vogal. Se ela
for aberta, o ditongo sera aberto (véu, papéis, herdi, heroico). Note que o som da vogal é /é/, /46/.

Se a vogal for de timbre fechado, o ditongo serad fechado (camafeu, vdlei, boi, oi). Note que o som da
vogal é /&/, /6/.

www.estrategiaconcursos.com.br
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Observacdo: Essa diferenca é extremamente importante adiante, quando falarmos das regras de acentuacao.

O tritongo é a juncdo de vogal e semivogais e obrigatoriamente na seguinte ordem: semivogal, vogal
e semivogal. Naturalmente, como a vogal é a base da silaba e as semivogais sé podem ser pronunciadas
numa palavra juntamente com a vogal, o tritongo s6 ocorre numa mesma silaba.

Assim, as palavras Paraguai, Uruguai, sagudo, quais apresentam tritongos. Note que a letra “a” é a
vogal e ela estd precedida e sucedida de semivogais, “u”, “i”, “0”, as quais apresentam os sons /w/, /y/ e /w/,
respectivamente.

Os tritongos também podem ser orais ou nasais a depender exclusivamente da vogal. Assim, dos
exemplos colocados anteriormente, “Paraguai”, “Uruguai” e “quais” apresentam tritongos orais /way/ e
“sagudo” apresenta tritongo nasal /waw/.

Agora, veremos o hiato. O hiato é simplesmente a aproximacao de vogais. Mas, como ja vimos que
ela é a base da silaba, naturalmente, o hiato apresentara cada vogal em silaba diferente.

Quando as vogais sdo dobradas, isto €, elas se repetem, fica facil perceber que ndo ha desnivel do
som, como ocorre com os ditongos e naturalmente notamos que ha hiato. Assim, palavras como “Saara”,

e ” u P n u

“veem”, “leem”, “creem”, “deem”, “xiita”, “enjoo”, “voo”, “sucuuba” apresentam os hiatos respectivos “a-

n u e e ” u n oy 0 u n u n u

a”, “e-e”, “e-e”, “e-e”, “e-e”, “i-i”, “0-0", “0-0", “u-u”.

ESCLARECENDQ!

()

Duas vogais em
Hiato silabas diferentes.
Ex.: pi-a-da
\ v, \ v,

Vogal e semivogal

Ditongo na mesma silaba.
Ex.: cai-xa
é ) é )
Uma vogal entre
Tritongo duas semivogais.
Ex.: a-guei
L J J
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Bom, passadas algumas peculiaridades importantes para entendermos a légica da acentuacao
grafica, sigamos adiante.

Ha dois tipos de acentuacdo das palavras: a tonica e a grafica.

2 — Acentuacao tdnica

n

As palavras podem ser dtonas ou tonicas. Algumas preposicdes (“em”, “de”, “por”), os artigos (o, a,
0s, as, um, uns, uma, umas), os pronomes obliquos atonos (“me”, “te”, “se”, “o”, “a”, “o0s”, “as”, “lhe”, “Ihes”,

“" ”n

nos”, “vos”) etc sdo palavras atonas.

Ja as palavras-chave de uma frase, como os substantivos, verbos, adjetivos, advérbios, sdo tonicas,
isto é, possuem silaba mais forte em relacdo as outras.

Assim, quando a silaba ténica de uma palavra é a ultima, é chamada de oxitona (ruim, café, jilo,
alguém, anzol, condor). Quando a tonicidade recai na penultima silaba, é chamada de paroxitona (ddlar,
planeta, virus, capa, jato, ambar, hifen). Quando a silaba ténica é a antepenultima, é chamada de
proparoxitona (corrego, cupula, transito, xicara, médico).

Com base na acentuacdo tbénica, ha a acentuacdo grafica. Imagine por que ocorrem as regras de
acentuacdo grafica, vendo esta frase:

Dona Delia, arquejava para o lado, empunhava a citara’ e fazia um belo som ao fundo, enquanto o poeta, de
renome entre a corte, citara? um pequeno recorte de seus preciosos versos. “Depois dele, quem mais citara?®
coisa tdo linda!”, exclamou Ambrozina, filha de Galdeco.

1. citara: instrumento musical;
2. citara: verbo “citar” no pretérito-mais-que-perfeito do indicativo;
3. citarad: verbo “citar” no futuro do presente do indicativo.

Sem a acentuacao grafica nas ocorréncias de “citara”, temos dificuldade de entender o texto acima, nao

é?

A Lingua Portuguesa ja passou por tempos em que ndo havia a acentuagdo grafica e isso fazia com que
houvesse alguns problemas de interpretacao dos textos da corte, das leis, das ordens.

Houve, portanto, necessidade de padronizar a linguagem de forma a ter mais clareza, disso resultaram
as regras de acentuacao grafica.

A acentuacdo grafica é a aplicacdo de sinais diacriticos sobre algumas vogais de forma a representar a
tonicidade da palavra. Esses sinais s3o basicamente os acentos agudo (") e circunflexo (7).

Além desses, ha ainda o acento grave ('), que é o indicador da crase, e as notagdes léxicas: o trema (7),
o qual foi suprimido das palavras portuguesas ou aportuguesadas pela Reforma Ortografica, exceto nos casos

www.estrategiaconcursos.com.br
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de derivados de nomes préprios (“milleriano”, derivado de “Miiller”), e o til (~), o qual indica nasalizagdo
das vogais a e o.

Vocé vera3, a partir de agora, que a acentuacdo é dividida em duas regras fundamentais: a regra geral e a
regra especial. Tais regras sdo subdivididas e vocé vera isso adiante.

O que importa aqui é entender que os linguistas pensaram primeiro numa regra basica. Em seguida, ao

perceberem que tal regra ndo deu conta da totalidade das palavras, tiveram a necessidade de pensar na
regra especial.

2.1 Regras basicas
As regras bdsicas nasceram da necessidade de padronizacdo:

Vamos estuda-las como foram geradas: do mais simples (tonicidade que possui poucas regras) para o
mais trabalhoso (tonicidade que possui mais regras).

Foi percebido no vocabulario da época que a menor quantidade de vocdbulos tOnicos se concentrava nas
proparoxitonas. Por isso, todas sdo acentuadas: Idmpada, reldmpago, Atldntico, trépego, Jupiter, lucido,
otimo, vissemos, fldacido.

Assim, ficou mais facil e pratico.

Depois, foi percebido que os monossilabos tonicos também tinham, dentre o vocabuldrio da época,
ow_n

pouca quantidade de palavras e maior incidéncia das vogais “a”, “e”, “0”, podendo ficar no plural. Entdo
acharam por bem acentuar:

a, as: ja, gas, pa.
e, es: pé, més, trés.
0, 0s: po, s6, nos.

220 L) i

Os monossilabos tonicos terminados com os ditongos abertos tonicos “6i”, “éi”, “éu” eram acentuados.
Mas, antes da reforma ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tdnicos tinham acento em
gualquer silaba ténica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa do monossilabo ténico. Por isso,
acrescentamos:

0i, éu, éi: doi, mai, céu, véu, méis.

Portugués p/ CBM-DF (Oficial) Com videoaulas - 2021
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Observagdo: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo aberto /éy/,

/oy/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /éy/, /éw/, /6y/. Note a diferenca entre os timbres e
naturalmente dos ditongos em “déi” e “foi”; “céu” e “meu”; “méis” e “leis”.

’

E por isso que as palavras “doi”, “céu” e “méis” sdo acentuadas, pois esses monossilabos
apresentam terminacao com ditongo aberto ténico.

Por isso as palavras “foi”, “meu” e “leis” ndao sdo acentuadas, pois esses monossilabos
apresentam terminac¢ao com ditongo de timbre fechado.

Foi visto, a época - e hoje ndo é diferente —, que a quantidade de vocabulos paroxitonos é muito
maior do que os oxitonos. Percebeu-se, também, que havia muita paroxitona terminada em “a”, “e”, “0”,
“em”, ens”. Entdo se criou a regra justamente das oxitonas, em oposicdo as paroxitonas, para evitar que
tivéssemos que acentuar tanta palavra. Assim:

a, as: cracha, caja, estas.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “capa, ata, tapas”.

e, es: vocé, café, jacarés.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “pele, crepe, paredes”.

0, os: paletd, jild, retros.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “rolo, bolo, copos”.

em, ens: ninguém, também, parabéns.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “garagem, item, hifens”.

Como ocorreu nos monossilabos ténicos, as oxitonas terminadas em “6i”, “éi”, “éu” ja eram
acentuadas. Mas, antes da reforma ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tonicos tinham
acento em qualquer silaba tonica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa também das oxitonas.

Por isso, acrescentamos: 0i, éu, éi: herdi, corréi, troféu, chapéu, ilhéu, anéis, fiéis, papéis.

Por esse motivo, deixamos de acentuar as paroxitonas que possuem a tonicidade nestes ditongos
abertos tonicos, como “assembleia, ideia, heroico, joia”.

10
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Observagdo: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo aberto /éy/,
/oy/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /éy/, /éw/, /0y/. Note a diferenca entre os timbres e
naturalmente dos ditongos em “herdi” e “depois”; “chapéu” e “camafeu”; “anéis” e “achei”.

E por isso que as palavras “herdi”, “chapéu” e “anéis” sdo acentuadas, pois essas oxitonas
apresentam terminacao com ditongo aberto ténico.

Por isso as palavras “depois”, “camafeu” e “achei” ndo sdo acentuadas, pois essas oxitonas
apresentam terminac¢ao com ditongo de timbre fechado.

Restaram, entdo, as demais terminagdes para as paroxitonas. Perceba que a acentuagdo desta regra

ocorreu também em oposi¢ao a oxitona.

irmao”

i, is: taxi, beribéri, lapis, gratis, juri.

us, um, uns: virus, bonus, album, parabélum, albuns, parabéluns.

I, n, r, x, ps: incrivel, util, dgil, fdcil, amdvel, préton, elétron, heréon?, éden, hifen, pdlen, déimen,
lumen, liquen, éter, mdrtir, bléizer,contéiner, destréier, géiser?, Méier, cardter, revdlver, térax, onix,
fénix, biceps, forceps.

a, as, o, dos: im3, orfa, imas, orfas, béncdo, drgdo, 6rfdos, sotdos.

om, on, ons: iandom, random, elétron, elétrons, préton, prétons.

ditongo oral de timbre fechado, crescente ou decrescente, seguido ou nao de s:

agua, arduo, ponei, volei, caries, magoas, poneis, joqueis.

Porisso, ndo acentuamos as oxitonas “caqui, jabutis”; “urubu, bambus”; “anel, cateter, durex”; “irm3,
(Perceba que o “til” é apenas um marcador de nasaliza¢do); e “voltei, carregarei”.

! Herbon: espécie de santuario que era construido em homenagem aos antigos herdis gregos e romanos.

2 Géiser: nascente termal que entra em erupcgdo periodicamente, lancando uma coluna de agua quente
e vapor para o ar.
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Portugués p/ CBM-DF (Oficial) Com videoaulas - 2021

www.estrategiaconcursos.com.br



Décio Terror Filho
Aula 00

Observagoées:

a) Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo oral de timbre fechado
/éy/, /éw/, /0y/ e o ditongo aberto /éy/, /oy/, /éw/.

Acentuamos a paroxitona terminada em ditongo oral de timbre fechado “p6nei, “volei”.

Assim, ndo ha regra de contraste com as oxitonas terminadas com ditongo aberto tonico, como
em “painéis”, “papéis”.

Por isso, tanto as paroxitonas quanto as oxitonas sdo acentuadas, pois ndao ha de regra de
contraste entre elas, tendo em vista que o timbre é diferente.

U

Em “pOnei” e “volei”, ha o som fechado /éy/. Em “painéis” e “papéis”, ha o som aberto /éy/.

b) Note que as palavras “Méier” e “destrdier”, mesmo apresentando o ditongo aberto tonico
o n

“éi” em palavras paroxitonas, apresentam acento por terminarem em “r”, como ocorre com a
palavra “martir”.

2.2 Regras especiais

Como no Direito, a regra geral ndo abarca tudo. Deve haver algumas peculiaridades para
determinadas situagGes. No caso da linguagem, ha particularidades para algumas palavras. Dai se seguem as
regras especiais.

Isso ocorreu primeiro por causa de vocabulos como:
pais, pais cai, cai saia, saia

O vocabulo “pais” € um monossilabo ténico e ndo tem acento porque sua terminag¢ao ndo permite
(apenas os monossilabos terminados em “a, e, 0”, seguidos ou ndo de “s”, sdo acentuados, ou com ditongos
abertos tonicos “éi”, “6i”, “éu”, seguidos ou ndo de “s”). Esse vocabulo é formado pela vogal “a” (som mais
forte) e a semivogal “i” (som mais brando). Assim, percebemos um declinio no som. E um ditongo, pois é

construido por uma vogal e uma semivogal.

o _n
S

Veja agora o vocdbulo “pais”. Ele possui duas silabas (pa-is). Ha, na realidade, duas vogais. Assim,
obrigatoriamente, devem ficar em silabas diferentes. Por isso, ocorre ai um HIATO.

Assim, houve necessidade de criar a regra do hiato, para evitar confundir a prondncia das vogais “i”
/i/ ou “u” /u/ com as semivogais “i” /y/ ou “u” /w/.

12
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ATENTO!

o)

Mas cuidado! Nao acentuamos todos os hiatos!

Para acentuarmos de acordo com a regra do hiato, devemos observar os critérios a seguir:

aw3n o, .n

a) hiato — as vogais “i” ou “u” recebem acento, quando nas seguintes condicdes:
a) sejam a sequnda vogal do hiato;

b) sejam ténicas;

o“_n”

c) estejam sozinhas ou com “s” na mesma silaba;
d) ndo sofram nasalizagdo.
e) nem sejam dobradas

Assim, acentuamos as palavras “saida” (sa-i-da); “faisca” (fa-is-ca); “balaustre” (ba-la-Us-tre);
“(nés)arguimos” (ar-gu-i-mos); “(vés)arguis” (ar-gu-is); “possuimos” (pos-su-i-mos); “possuia” (pos-su-i-a);
“juiza” (ju-i-za); “juizes” (ju-i-zes); “raizes” (ra-i-zes).

Também por isso ndo acentuamos palavras que até possuem hiato, mas ndo satisfazem os critérios

n u ” u e VAN

vistos anteriormente, como “bainha”, “rainha”, “xiita”, “sucuuba”, “raiz”, “juiz”.

Bom, esta é a regra do hiato, mas ha uma extensao dela, que é o hiato formado de ditongo e vogal.

b) hiato formado de ditongo e vogal:

O hiato formado de ditongo e vogal, respectivamente, permite a acentuacao na segunda vogal. Por

U

isso, acentuamos as palavras “Piaui”, “teiu”, “tuiuia”.

V)

Note que esse hiato é formado de ditongos “au”, “ei”, “ui” e vogais

llill o N

e u.

o o n owuin

Assim, para evitar confusao entre “u” e “i” serem vogais ou ndo, ha o acento na segunda vogal do
hiato formado de ditongo e vogal.

Com base nesta regra, as palavras “feiura”, “feiume”, “baiuca” tinham acento antes da Reforma
(“feiura”, “feitme”, “baituca”), porque os linguistas a época entendiam que esta seria uma forma pratica de

diferenciar o que eram semivogais “i” e “u” e vogais “i” e “u”. Portanto, com acento, havia vogal; sem acento,
havia semivogal.

13
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Porém, com a Nova Reforma Ortografica, os linguistas entenderam que neste caso ndo haveria mais
confusdo entre o “i” e “u” serem vogais ou semivogais. Isso porque, em “feiura”, por exemplo, ocorre
seguramente a vogal “e” e a semivoga

| “i”. Assim, é pratico perceber que o préximo som vocdlico é de uma
vogal (e ndo de uma semivogal): feiura.

o AN}

Como as oxitonas “Piaui”, “teig”, “tuiuiad” tém uma vogal final mais forte, entenderam os linguistas,
apos a Nova Reforma Ortografica, que se devem acentuar as oxitonas com hiato constituido de ditongo mais
vogal, em que a segunda vogal do hiato é tonica. Porém, as paroxitonas deixaram de ser acentuadas, como
“feiura”, “feiume”, “baiuca”.

Depois de tudo isso que aqui falamos, certamente vocé pode estar com a seguinte duvida:

Se “feiura”, “baiuca”, “feiume” perderam o acento por serem paroxitonas com hiato constituido de
ditongo mais vogal, por que as palavras “Guaiba” e “Guaira”, que também sdo paroxitonas e
apresentam hiato constituido de ditongo mais vogal, recebem acento?

Bom, embora o acordo ndo diga que somente as tonicas precedidas de ditongo decrescente terdo o
acento grafico eliminado, o Vocabulario Ortografico da Lingua Portuguesa (VOLP) manteve o acento no “i”
apos o ditongo crescente. Isso ocorreu por um ajuste interno (no Brasil), em que aparecerem palavras, cuja
falta de acento modificaria a tonicidade das mesmas. Note que “Guaiba”, sem acento, passaria a ser tonica

no “a” /GuAiba/ (Destaquei a vogal em mailscula para facilitar seu entendimento).

Assim, para evitar tal mudanca de tonicidade, arbitrariamente, o Vocabulario Ortografico da Lingua
Portuguesa manteve o acento em palavras com hiato formado de ditongo crescente seguido de vogal tonica

o“n

Note que, nas palavras do novo acordo em que foi retirado o acento (feiura, feiume, baiuca), a

ausn

tonicidade das palavras continua recaindo sobre o “u” da silaba ténica. Isso porque o “i” é semivogal, logo a

o, .n

vogal tonica “u” se encontra apds ditongo decrescente.

“u_n

Ja em “Guaiba”, “Guaira”, ha ditongo crescente, e o “a” é vogal. Assim, sem acento, esta vogal “a”,
junto ao “i”, teria forca para ser a tdnica e passar o “i” para semivogal: /guAira/, /guAiba/ (Destaquei a
vogal em maiuscula para facilitar seu entendimento).

Portanto, para evitar mudanca de silaba tonica, alterou-se a regra do novo acordo, criando outra,
mesmo sem estar prevista |4, que é a seguinte: “Acentua-se o “i” ténico formado do hiato com ditongo
crescente: Guaiba, Guaira.”
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N
LA J '
As vogais “i” ou “u”, apds ditongo nas palavras oxitonas, recebem acento: Piaui, tuiuid, teid.

Porém, se a palavra for paroxitona e o hiato vier depois de ditongo decrescente, NAO ha acento

(feiura, baiuca, feiume); se o hiato vier depois de ditongo crescente, ha acento (Guaira,
Guaiba).

c) acento diferencial - é utilizado para diferenciar palavras de grafia semelhante.

I) Usamos o acento diferencial para distinguir o verbo “pode” (pretérito perfeito do indicativo) do
verbo “pode” (presente do indicativo).

II) Também usamos para distinguir o verbo “por” da preposicao “por”.

I1) Ele distingue ainda os verbos “vir” e “ter” para marcar plural:
ele tem - eles tém
ele vem - eles vém

IV) Admite-se o acento circunflexo na acepcao de “vasilha” (forma de bolo) para diferenciar-se da

homografa de timbre aberto equivalente a “formato” (forma fisica) ou relativa a conjugacao do verbo
FORMAR (ele forma).

Ndo se esqueca de que acentuamos os verbos oxitonos terminados em “a”, “e”, “0”, seguidos dos
pronomes pessoais obliquos atonos “-lo”, “-la”, “-los”, “-las". Veja:

Vou cantar a musica. —— Vou cantd-la.
Vou beber a dgua. ——»  Vou bebé-la.

Vou compor a musica. ——» Vou compé-la.

Entdo ndo acentuamos as oxitonas terminadas em “i”:

Vou partir o bolo. @~ ——»  Vou parti-lo.

Vou dividir as tarefas. —— > Vou dividi-las.

Mas nao se descuide da oxitona formada por hiato com o “i” tdnico, pois ha acento nesse caso:
Vou instruir a equipe. —» Vou instrui-la. (ins-tru-i)

Vou construir uma ponte——— Vou construi-la. (cons-tru-i)
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ESCLARECENDO!

MAPA MENTAL

\_

ACENTUACAO REGMS BA’S‘ cAs

PROPAROKITONAS: —> TODAS SAO ACENTUADAS  PROKIMO, CORREQO,WABITAT.

|, IS TAK, LARS.
Us, UM, UNS  ViRus, ALBuM, ALBUNS.

L, N, R, X, PS INCRIVEL, WireN, ETER, TORAK, BICEPS.

ParoxiToNas: A, Bs, Ao, Aos A, iMBs, BeNGAO, OReACS.
OM, ON, ONS GLETROM, ELETRONS.
DITONGO ORAL, CRESCENTE s, ARG, ouE,

m :;‘;R?:’fﬂf SEUMO  8ie, CARies, JOQuES.

A(s), gs), ofs), e, s caMeA, carés, xond,
Oxfronas: < &ls), euls), is) vavEs, cuapéu, weROL

' Als), &(s), ofs) A, ves, ¥0.
Ho_v‘l_gﬂs‘s;&sos < &(s), eufs), as) wues, veus, o
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MAPANENTAL o
EGRAS ESPECIAIS

A) Huto - As vocais " ou "u" RecEBEM ACENTO, QUANDO NAS

SEQUINTES CONDICOES:

= SEJAM A SEGUNDA VOGAL 10 HIATO; = NAO SOFRAM NASALIZAGAD;
- seaM TONICAS; = NOGAIS NAO SGMAM REPETDAS.

- ESTEMM SOZIHMAS OU COM S NA MESMA SiLABA;

8) DisTiaueu-se "POoe" & "Pobe" PARA MARCAR MUDANGA DE TEMPO

VERBAL:
"PODe" (PRETERITO PERFETO DO INDICATIVO) "PoDE" (PRESENTE DO INDICATIVO).

c) DisTinauen-se "POR " € “POR" PARA MARCAR MUDANGA DE CLASSE

GQRAMATICAL:
"“pOR" (vereo) "Por" (Preposigho).

1) DisTiNauem-se AnDA Os VeRBOS "VIR" & “TER" PARA MARCAR PLURAL:
GLE TEM - ELES TEM  ELE VEM = ELES VEW

€) DisTinauen-se "rorMA" € "FORMA", FACULTATIVAMENTE:
“rorma" (MaNeIRA) "edrua" (Vasiwa)

\_
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3 — Resumo do Acordo Ortografico (acentuacao grafica)

Comoera

Nova regra

Como é

I~

Alfabeto:

letras, mais as letras chamadas de
‘especiais’ k, w, y.

O alfabeto era formado por 23

O alfabeto é formado por 26
letras.

As letras k, w, y fazem parte do
alfabeto. S3o usadas em siglas,
simbolos,

nomes proprios
estrangeiros e seus derivados.
Exemplos: km, watt, Byron,
byroniano.

Trema:

agiientar, conseqiiéncia,
cinglienta, gliingiiénio,
freqgliéncia, freqliente,
elogiiéncia, eloqliente, argiiicdo,
delingiir, pingiiim, trangiiilo,
linguica

O trema é eliminado em
palavras portuguesas e
aportuguesadas.

aguentar, consequéncia,
cinquenta, quinquénio,
frequéncia, frequente,
eloquéncia, eloquente,

arguicao, delinquir,

pinguim, tranquilo, linguica

e O trema permanece em

hiibneriano.

nomes proprios estrangeiros e seus derivados: Miiller, miilleriano,

Acentuacdo

assembléia, platéia,
idéia, colméia,
boléia, panacéia,
Coréia, hebréia, bdia,

parandia, jibdia, apdio (forma
verbal),

herdico, parandico

Ndo se acentuam os ditongos

abertos -ei e —oi nas palavras
paroxitonas.

assembleia, plateia,
ideia, colmeia,
boleia, panaceia,

Coreia, hebreia, boia, paranoia,
jiboia, apoio

(forma verbal),

heroico, paranoico

aberto: heréi, constroi, doi, a
[
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O acento nos ditongos -éi e -6i permanece nas palavras oxitonas e monossilabos tonicos de som

O acento no ditongo aberto —éu permanece: chapéu, véu, céu, ilhéu.
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enjoo
(subst. e forma verbal),
voo
(subst. e forma verbal),
cor@o, perdoo, coo,

moo, abenc6o, povoo

Nao se acentua o hiato -oo.

€enjoo
(subst. e forma verbal),
Y/e]o)
(subst. e forma verbal),
coroo, perdoo, coo,

moo, abencoo, povoo

créem, déem, |éem, véem

descréem, reléem, revéem

Nao se acentua o hiato -ee dos
verbos crer, dar,

ler, ver e seus derivados ( 3a p.
pl.).

creem, deem, leem, veem,

descreem, releem, reveem

para (verbo),
péla (subst. e verbo),
pélo (subst.),
péra (subst.), péra (subst.),

pélo (subst.)

Nao se acentuam as palavras
paroxitonas que sdo homagrafas.

para (verbo),
pela (subst. e verbo),
pelo (subst.),

pera (subst.), pera (subst.),

polo (subst.)

e O acento diferencial permanece nos homografos: pode (32 pessoa do sing. do presente do indicativo
do verbo poder) e poéde (32 pessoa do pretérito perfeito do indicativo).
e O acento diferencial permanece em por (verbo) em oposicdo a por (preposicao).

argui, apazigue, averigue,

enxague, oblique

Nao se acentua o -u tbnico nas
formas verbais rizotdnicas
(acento na raiz), quando
precedido de -g ou -q e seguido
de —e ou -i (grupos que/qui e
gue/gui).

argui, apazigue, averigue,

enxague, oblique

bailca, boitina
cheiinho, saiinha,

feitra, feiime

Nao se acentuam o -i e -u ténicos
das palavras paroxitonas quando
precedidas de ditongo.

baiuca, boiuna, cheiinho, saiinha,

feiura, feiume
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Falsas
esdruxulas

As palavras proparoxitonas sao também conhecidas como esdruxulas. Até ai tudo bem, ndo é
mesmo?! E sé mais um nome meio estranho!!!!

Ocorre que alguns gramaticos entendem também serem proparoxitonas (esdruxulas) palavras como
n o Loy N n u n L n u trégua”.

n u

“histéria”, “carie”, “armario”, “ténue”, “area”, “espontaneo”,
Mas ai vocé deve estar pensando:
Espere ai, Terror!
Vocé ndo disse que essas palavras sdo paroxitonas terminadas em ditongo oral?
E isso mesmo! Sdo sim!

E que se pode entender também, em ultima instancia, que n3o ha ditongo oral, mas hiato. Em tal
entendimento, a divisdo silabica seria:

” i £ H ” Zais AN e n u

“his-té-ri-a”, “ca-ri-e”, “ar-ma-ri-o”, “té-nu-e”, “a-re-a”, “es-pon-ta-ne-o”,

n u

tré-gu-a”.
A regra é a seguinte:

Os encontros vocalicos terminais, também chamados de posténicos (-ea, -eo, -ia, -ie, -io, -0a, -ua, -
ue, -uo), sdo considerados ditongos crescentes (“his-té-ria”, “ca-rie”, “ar-ma-rio”, “té-nue”, “a4-rea”, “es-pon-
ta-neo”, “tré-gua”), mas também ha a possibilidade, em ultima instancia, de serem entendidos como hiato.

n u

Assim, tais palavras resultariam em proparoxitonas aparentes, falsas proparoxitonas: “his-té-ri-a”, “ca-ri-e”,

” (. n L ”n u

“ar-ma-ri-o”, “té-nu-e”, “a-re-a”, “es-pon-ta-ne-o”, “tré-gu-a”.
Mas tome cuidado! Esta é apenas uma possibilidade! Sé isso

Entdo, vamos as questdes!!!

20
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2 - QUESTOES COMENTADAS

PRATICAR!

1. (IDECAN / IPCES Procurador Previdenciario 2018)

Na frase “Passo a observd-los”, o verbo observar recebeu acento porque:
A) E uma paroxitona terminada em LOS.

B) E uma oxitona terminada em LOS.

C) E uma oxitona terminada em A.

D) E uma paroxitona terminada em A.
Comentario: Como o verbo “observa-" é uma palavra oxitona terminada em “a”, a alternativa correta é a (C).
Note que “-los” é apenas um pronome atono e é outra palavra.

Gabarito: C

2. (IDECAN / Camara de Natividade RJ Agente 2018)
A palavra “alguém”, transcrita do texto, é acentuada pelo mesmo motivo que a seguinte palavra:
A) Pais. B) Agua. C) Onibus. D) Porém.

Comentario: A palavra “alguém” é acentuada por ser oxitona terminada em “em”. O mesmo ocorre
com “porém”, por isso a alternativa (D) é a correta.

Note que “pais” apresenta hiato; “agua” é paroxitona terminada em ditongo oral; “6nibus” é
uma proparoxitona.

Gabarito: D

3. (IDECAN / CBM-RN 2017 Soldado)

No periodo “A vida insipida e seus eventuais momentos de angustia ou de depressao sao suprimidos com a
ingestdao do soma, um psicofarmaco livremente distribuido para assegurar a euforia na medida necessaria.”
(198), dentre as palavras acentuadas graficamente:

a) Nenhuma apresenta a mesma justificativa para o emprego do acento gréfico.
b) Todas apresentam justificativas diferentes para o emprego do acento grafico.

c) Apenas trés poderiam ser agrupadas para representar, com clareza, uma das regras de acentuacao
grafica.
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d) E possivel formar dois pares de palavras; apresentando, cada par, uma justificativa diferente para o
emprego do acento grafico.

Comentario: As palavras “insipida” e “psicofdrmaco” sdao acentuadas por serem proparoxitonas; as palavras
“angustia” e “necessdria” sdo acentuadas por serem paroxitonas terminadas em ditongo oral; e “distribuido”
apresenta a regra do hiato.

Assim, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

4. (IDECAN / CBM-DF Soldado —-2017)

Considerando a primeira parte do texto que contém trés vocabulos cujo acento é obrigatodrio: artificios, série
e rotulo; pode-se afirmar sobre tais que:

a) Os trés vocabulos apresentam a mesma justificativa para o uso do acento grafico.
b) Os trés vocdbulos apresentam justificativas diferentes para o uso do acento gréfico.
¢) Para a forma varidvel dos dois ultimos vocabulos em relagcdo ao niumero, o acento seria eliminado.

d) Apenas dois dos vocdbulos mencionados apresentam a mesma justificativa para o uso do acento grafico.

Comentario: As palavras “ar-ti-fi-cios” e “sé-rie” sdo acentuadas por serem paroxitonas terminadas em
ditongos orais. Ja “ro-tu-lo” é proparoxitona. Assim, a alternativa correta é a (D), pois apenas as duas
primeiras palavras apresentam a mesma regra de acentuacao.

Gabarito: D

5. (IDECAN / CBM-DF 2017 Cadete)

Acerca da acentuacgdo das palavras, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas.

lllll

() A palavra “facil” é acentuada por ser paroxitona terminada em
() Aspalavras “caréncia” e “édio” recebem acento porque sdao paroxitonas terminadas em ditongo.

o Ln

() Amesma regra de acentuacao que vale para “ja” vale também para “até”.

o3n
|

() Apalavra “juiz” deve receber acento no “i” porque é a 22 vogal do hiato.
A sequéncia esta correta em

a)F,V, F, V.

b)V, V, F, F.

¢)V,F,V,F.

d)F,F,V,V.

Comentario: A primeira afirmagdao é verdadeira, pois a palavra “facil” realmente é acentuada por ser
paroxitona terminada em “1”.
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A segunda afirmacdo é apontada pela banca como verdadeira, mas devemos tomar cuidado, tendo
em vista um descuido do elaborador da questdo. Foi afirmado que as palavras “caréncia” e “6dio” recebem
acento porque sdo paroxitonas terminadas em ditongo. Mas a banca se esqueceu de afirmar que esse
ditongo deve ser oral. Assim, devemos, sempre, trabalhar por eliminacao de alternativas, ok?!

A terceira afirmacdo estd errada, pois “ja” € um monossilabo ténico, mas “até” é uma oxitona. Assim,
ndo é a mesma regra.

A quarta afirmacdo estd errada, pois “juiz” ndo pode receber acento, pois, apesar de apresentar hiato,
| “i” tonica é seguida de na mesma silaba.

“n
z

avoga
Assim, a alternativa correta é a (B).

Gabarito: B

6. (IDECAN / CBM-DF 2017 Cadete)

“O acidente do outro nos toca e faria sentir nossa impoténcia (l), talvez nossa covardia, se ndo
o socorréssemos (ll). Ou entdo traz consigo mesmo uma diminuicdo de nossa honra perante os outros ou
diante de nds (lll) mesmos. Ou ainda vemos nos acidentes e no sofrimento dos outros um aviso do perigo
que também (IV) nos espia; mesmo que fosse como simples indicio (V) da incerteza e da fragilidade humanas

[...]”

No trecho selecionado anteriormente, foram destacadas as palavras em que o emprego da acentuagdo
grafica é demonstrado. Acerca de tal emprego pode-se afirmar que

a) as cinco palavras destacadas possuem justificativas diferentes para a acentuacao.
b) apenas trés das cinco palavras foram acentuadas tendo em vista a mesma justificativa.

c) ha apenas duas das cinco palavras em que, caso o acento grafico fosse omitido, dois novos vocabulos
seriam formados.

Ill

d) a forma verbal “socorréssemos” apresenta o acento diferencial que a distingue de um vocabulo cujo
significado é diferente.

Comentario: As palavras “impoténcia” e “indicio” sdo acentuadas por serem paroxitonas terminadas em
ditongo oral.

s

A palavra “socorréssemos” é acentuada por ser proparoxitona. Assim, ja eliminamos a alternativa (D).
A palavra “nds” é acentuada por ser monossilabo ténico terminado em “0”, seguido de “s”.
A palavra “também” é acentuada por ser oxitona terminada em “em”.

Assim, eliminamos a alternativa (A), pois nem todas as palavras apresentam regras diferentes.

Eliminamos a alternativa (B), pois apenas duas das cinco palavras foram acentuadas tendo em vista a
mesma justificativa.
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A alternativa (C) é a correta, pois, ao excluirmos o acento da palavra “nds”, ela se tornaria um
pronome atono “nos”, em casos como “Ele nos salvou a pele”. Além disso, ao excluirmos o acento da palavra
“indicio”, ela se tornaria um verbo no presente: eu indicio, tu indicias, ele indicia.

Gabarito: C

7. (IDECAN / Camara Aracruz—ES Agente Administrativo — 2016)

A alternativa que apresenta uma palavra do texto que é acentuada graficamente por razdo DISTINTA das
demais é:

a) Agua.
b) Caida.
c) Espécie.

d) Equilibrio.

” u

Comentario: As palavras “a-gua”, “es-pé-cie” e “e-qui-li-brio” sdo paroxitonas terminadas em ditongos orais.

A palavra “ca-i-da” apresenta o hiato “a-i”. Assim, esta palavra apresenta acentuacdo por regra
diferente.

A alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

8. (IDECAN / PRODEB Assistente Operag¢do — 2015)

Assinale a alternativa em que todas as palavras foram acentuadas obedecendo a mesma regra.
a) até —avéds — esta.

b) ja —também — gélido.

c) taxi — 6nibus — possivel.

d) vdrias — pais — ministério.

L0 u

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois as palavras “até”, “avés” e “esta” sdo oxitonas terminadas em

o n o o n o n

e”, “0” e “a”, seguidas ou nao de

au_n
S.

A alternativa (B) estd errada, pois “ja” € um monossilabo tonico, “também” é oxitona e “gélido” é
proparoxitona.

A alternativa (C) estd errada, pois “taxi” é paroxitona, “Onibus” é proparoxitona e “possivel” é
paroxitona terminada em “1”.

A alternativa (D) esta errada, pois “varias” é paroxitona, “pais” apresenta hiato e “ministério” é
paroxitona.

Gabarito: A
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9. (IDECAN / PRODEB Assistente Eletrotécnico — 2015)

Assinale a alternativa que apresenta um vocdbulo que é acentuado graficamente por razdo DISTINTA das
demais.

a) Varios.
b) Paises.
c) Ciéncias.

d) Laboratérios.

”n u

Comentario: As palavras “va-rios”, “ci-én-cias” e “la-bo-ra-t6-rios” sdo paroxitonas terminadas em ditongos

orais (“io”, “ia”), seguidos de “s”.

A palavra “pa-i-ses” apresenta o hiato “a-i”. Assim, esta palavra apresenta acentuacdo por regra
diferente.

A alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

10.(IDECAN / Prefeitura de Rio Novo do Sul — ES Auxiliar — 2015)

A palavra “terd", transcrita do texto, é acentuada pelo mesmo motivo que a seguinte palavra:
a) So.

b) Esta.

c) Pais.

d) Residuos.

Comentario: A palavra “terd” é oxitona terminada em “a”. O mesmo ocorre em “estad”. Assim, a alternativa
(B) é a correta.

A palavra “sé” ¢ um monossilabo tonico terminado em “o0”; “
paroxitona terminada em ditongo oral.

pais” apresenta hiato e “residuos” é

Gabarito: B

11.(IDECAN / INMETRO Assistente Executivo — 2015)

A correcdo na acentuacdo grafica faz parte do cuidado com a norma culta na redagdao de um texto. A
alternativa que apresenta uma palavra do texto que é acentuada graficamente por razao distinta das demais
é

a) facil.

b) sécio.

c) midia.
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d) petréleo.

e) estratégia.

n o« n u

Comentario: As palavras “sécio”, “midia”, “petréleo” e “estratégia” sdo paroxitonas terminadas em ditongo
oral. Porém, “facil” é paroxitona terminada em “I”.

Assim, a alternativa (A) é a que deve ser marcada.

Gabarito: A

12. (IDECAN / AGU Agente Administrativo — 2014)

Os vocabulos "cinquentendrio" e "império" sdo acentuados devido a mesma justificativa. O mesmo ocorre
com o par de palavras apresentado em

a) prémio e érbita.

b) rapida e trafego.

c) satélite e ministério.

d) publica e experiéncia.
e) sexagenario e proximo.

Comentario: Os vocabulos "cin-quen-te-na-rio" e "im-pé-rio" sdo acentuados devido a mesma justificativa:
paroxitonos terminados em ditongo oral.

A alternativa (A) esta errada, porque a palavra “pré-mio” é acentuada por ser paroxitona terminada
em ditongo oral. Ja “ér-bi-ta” é acentuada por ser proparoxitona. Assim, hd uma regra para cada palavra.

A alternativa (B) é a correta, pois as palavras “ra-pi-da” e “tra-fe-go” sdo acentuadas por serem
proparoxitonas. Assim, também ha mesma regra entre as duas palavras.

A alternativa (C) estd errada, porque a palavra “sa-té-li-te” é acentuada por ser proparoxitona. Ja “mi-
nis-té-rio” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo oral. Assim, hd uma regra para cada
palavra.

A alternativa (D) esta errada, porque a palavra “pu-bli-ca” é acentuada por ser proparoxitona. Ja “ex-
pe-ri-én-cia” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo oral. Assim, ha uma regra para cada
palavra.

A alternativa (E) estd errada, porque a palavra “se-xa-ge-na-rio” é acentuada por ser paroxitona
terminada em ditongo oral. J& “pré-xi-mo” é acentuada por ser proparoxitona. Assim, hd uma regra para

cada palavra.

Gabarito: B
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13.(IDECAN / AGU Administrador — 2014)

Assinale a alternativa em que a acentuacdo de todas as palavras estd de acordo com a mesma regra da
palavra destacada no titulo do texto: “Procuradorias comprovam necessidade de rendimento satisfatdrio
para renovacao do FIES”.

a) apods / pd / paletd

b) moido / juizes / caido
c) histéria / carie / ténue
d) libi / interim / politico

e) éxito / protétipo / dvido

Comentario: A palavra “sa-tis-fa-té-rio” é paroxitona terminada em ditongo oral. O mesmo ocorre em todas

n u n

as palavras da alternativa (C): “his-té-ria”, “ca-rie”, “té-nue”.

‘U

A alternativa (A) estd errada, pois “a-pos” e “pa-le-té” sdo oxitonas e “p6” é monossilabo tonico.

AN

A alternativa (B) estd errada, pois as palavras “mo-i-do”, “ju-i-zes” e “ca-i-do” apresentam hiato, em
gue a segunda vogal é o “i” ténico.

n u

A alternativa (D) estd errada, pois “a-li-bi”, “in-te-rim” e “po-li-ti-co” sdo proparoxitonas.
n u

A alternativa (E) esta errada, pois “é-xi-to”, “pro-to-ti-po” e “a-vi-do” sdo proparoxitonas.

Gabarito: C

14. (IDECAN / DETRAN-RO Motorista — 2014)

A palavra “publico”, transcrita do texto, é acentuada pelo mesmo motivo que a seguinte palavra:
a) diaria.

b) ultimos.

c) também.

d) necessario.

e) automovel.

Comentario: A palavra “pu-bli-co” é proparoxitona, mesmo motivo de acentua¢do da palavra “ul-ti-mos”,
por isso a alternativa correta é a (B).

A palavra “di-a-ria” é paroxitona terminada em ditongo oral; “tam-bém” é oxitona termina em “em”;
“ne-ces-sa-rio” é paroxitona terminada em ditongo oral e “au-to-m@-vel” é paroxitona terminada em

Ill"

Gabarito: B

27
Portugués p/ CBM-DF (Oficial) Com videoaulas - 2021

www.estrategiaconcursos.com.br



Décio Terror Filho
Aula 00

15.(IDECAN / DETRAN-RO Agente Administrativo — 2014)

Considerando aspectos referentes a acentuacao grafica, assinale a afirmativa correta.

a) A palavra “taxi” acentua-se pelo mesmo motivo que o acento grafico é obrigatdrio em “solidaria”.

b) Os vocabulos “més” e “além” tém sua acentuacao justificada por se tratarem de monossilabos ténicos.

c) A acentuacdo de “voluntdrios” e “giria” justifica-se de igual forma apenas se considerar o singular das
duas palavras.

d) A palavra “transito” sofre modificacdo quanto a classe de palavras a que pertence mediante a retirada do
acento circunflexo.

U

e) Aretirada do acento no termo “E” em “E justamente por néo ser gratuito que o aplicativo jd faz barulho.”
ndo exige outras alteracdes na frase, mantendo-se a coeréncia textual.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois “ta-xi” é paroxitona terminada em “i”. J4 “so-li-da-ria” é
paroxitona terminada em ditongo oral.

A alternativa (B) estd errada, pois “més” é um monossilabo ténico terminado em “e”, seguido de “s”.
Ja a palavra “a-lém” é uma oxitona terminada em “em”.

A alternativa (C) esta errada, pois a regra de acentuagdo das palavras “vo-lun-ta-rios” e “gi-ria” é a de
paroxitonas terminadas em ditongo oral, seja ele seguido ou ndo de “s”. Assim, ndo ha diferenca de regra
por conta de uma das palavras estar no plural.

7

A alternativa (D) é a correta, pois o substantivo “tran-si-to” é acentuado por proparoxitono, e o verbo
“tran-si-to” é paroxitono terminado em “0”, por isso ndo pode ser acentuado. Dessa forma, a exclusao do
acento muda a classe de palavras (de substantivo para verbo).

A alternativa (E) estd errada, tendo em vista que o verbo “é” faz parte da expressao expletiva
“é...que”. Assim, ao excluirmos o acento, passariamos a ter apenas a conjunc¢do aditiva “e”. Assim,
deveriamos excluir o vocabulo “que”. Compare as duas formas corretas:

E justamente por ndo ser gratuito que o aplicativo jd faz barulho.

E justamente por ndo ser gratuito o aplicativo ja faz barulho.

Gabarito: D

16.(IDECAN / Col. Pedro Il Estatistico — 2014)

Assinale a alternativa em que as trés palavras sao acentuadas graficamente pela mesma razao.
a) é—s6—também

b) porém — islamico — século

c) dai — contrario — individuos

d) atém —intolerancia — infiéis

e) psiquica — ideoldgico — politico
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o zn

Comentario: A alternativa (A) esta errada, porque a palavra “é” é um monossilabo tonico, que apresenta
“w_n,

e”; “s0” é acentuada por ser monossilabo tonico terminado em “0”. Ja “tam-bém” marca uma regra
diferente, por ser uma oxitona terminada em “em”.

A alternativa (B) esta errada, pois “po-rém” é uma oxitona terminada em “em”. Ja as palavras “is-la-
mi-co” e “sé-cu-lo” sdo acentuadas por serem proparoxitonas.

A alternativa (C) estd errada, porque a palavra “da-i” é acentuada por possuir hiato. Ja “con-tra-rio”
e “in-di-vi-duos” sdo acentuadas por serem paroxitonas terminadas em ditongo oral (seguido ou ndo de “s”).

A alternativa (D) estd errada, porque a palavra “a-tém” apresenta acento diferencial (ele atém, eles
atém); “in-to-le-ran-cia” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo oral; e “in-fi-éis” é acentuada
por ser oxitona terminada em ditongo aberto “éi”.

A alternativa (E) é a correta, porque as palavras “psi-qui-ca”, “i-de-o0-16-gi-co” e “po-li-ti-co” sao
acentuadas por serem proparoxitonas.

Gabarito: E

17.(Quadrix / FDSBC Oficial Administrativo 2019)

As palavras “Pontificia” e “Catdlica” aparecem corretamente acentuadas no texto. Sobre o que elas
demonstram, enquanto exemplos, a respeito das regras de acentuacdo grafica do portugués brasileiro,
assinale a andlise correta.

A) Todas as palavras com a mesma classificagdo quanto a posicao da silaba tonica que “pontificia” devem ser
acentuadas.

B) Todas as palavras com a mesma classificagdo quanto a posi¢do da silaba tonica que “catélica” devem ser
acentuadas.

C) Todas as palavras com a mesma classificagdo quanto ao numero de silabas que “catdlica” devem ser
acentuadas.

D) Todas as palavras com a mesma classificagdo quanto ao nimero de silabas que “pontificia” devem ser
acentuadas.

E) As palavras em questdo sdo acentuadas seguindo exatamente a mesma regra de acentuagao.

Comentario: A palavra “Pontificia” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo oral. Dessa forma,
todas as palavras com a mesma classificacdo quanto a posicao da silaba ténica e com a terminagcdao em
ditongo oral que “Pontificia” devem ser acentuadas.

A palavra “Catdlica” é acentuada por ser proparoxitona. Dessa forma, todas as palavras
proparoxitonas devem ser acentuadas, ou seja, as palavras com a mesma classificagdo quanto a posicao da
silaba tonica que “catdlica” devem ser acentuadas.

Assim, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B
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18.(Quadrix / FDSBC Oficial Administrativo 2019)
“austero”. Esta palavra trissilaba, por sua vez, tem uma tonicidade que a leva a:

A) receber acento grafico, obrigatoriamente, na penultima silaba, embora, na linguagem corrente, esse
acento possa ser suprimido.

B) receber acento grafico, obrigatoriamente, na antepenultima silaba (a tonica), embora, na linguagem
corrente, esse acento possa ser suprimido.

C) receber acento grafico, facultativamente, na penultima silaba (a tonica) —embora, na linguagem corrente,
esse acento possa ser suprimido.
o, _n

D) ndo receber acento grafico, por se tratar de paroxitona terminada em “o0”.

E) ndo receber acento grafico, por se tratar de proparoxitona.

Comentario: A palavra “austero” ndo é acentuada, pois é paroxitona terminada em “-0”, ndo se encaixando,
portanto, nas regras de acentuacdo das paroxitonas.

Logo, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

19.(Quadrix / CRA-PR Auxiliar Administrativo 2019)

Fragmento do texto: Estudos sobre promocdo da salde tém apontado que a aquisicdo de qualidade de vida
engloba aspectos interligados, relacionados com as condi¢cbes materiais necessarias a sobrevivéncia e a
satisfacdo das necessidades humanas bdsicas, como acesso a um sistema educacional e de saude de
qualidade, a uma alimenta¢ao adequada, a um vinculo ocupacional satisfatério que gere renda, posse de
uma habitag¢dao digna.

Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

A acentuacgao grafica do vocdbulo “tém” (linha 1) deve-se ao fato de ser uma oxitona ténica.

3

Comentario: A palavra “tém” é um monossilabo tonico (e ndo uma oxitona) e apresenta o acento diferencial,
para marcar o plural, tendo em vista que se refere ao sujeito plural “Estudos sobre promocgao da saude”.
Assim, a afirmacado esta errada.

Gabarito: E

20.(Quadrix / CRA-PR Auxiliar Administrativo 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

n u

Os vocabulos “ciime”, “atribuida” e “redne” sao acentuados graficamente de acordo com a mesma regra de
acentuacao grafica.

Comentario: As palavras “ciume”, “atribuida” e “reune” sdo acentuadas por apresentarem hiato, em que a

segunda vogal tonica é “i” ou “u”.

Assim, a afirmacdo estd correta.
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Gabarito: C

21. (INAZ do Para / CORE-SP Assistente Administrativo 2019)
Na oracdo “Veem-me como mais um carro”, o termo destacado esta:
A) Grafado de forma correta, uma vez que se trata da conjugacdo do verbo ver na terceira pessoa do plural.

B) Grafado de forma incorreta, pois, segundo as regras de acentuacdo, neste caso, deveria se acentuar o
primeiro e.

C) Grafado de forma incorreta, uma vez que nao ha necessidade da duplicacdo do fonema e para o verbo em
questao.

D) Grafado de forma correta, visto se tratar de uma palavra monossilaba tonica que ndo deve ser acentuada.
E) Grafado de forma incorreta, pois é dispensavel a utilizacdo da letra m ao final do verbo.

Comentario: O verbo “veem” se encontra flexionado na terceira pessoa do plural e sabemos que a vogal
dobrada “ee” ndo recebe acento grafico. Assim, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

22.(INAZ do Para / CORE-SP Assistente Juridico 2019)

Dentre as palavras destacadas, a Unica ndo acentuada graficamente por NAO ser uma paroxitona é:
A) Minha paixdo pelo sistema.

B) Trata de uma 4rea que da oportunidade.

C) 53% possuem o ensino médio.

D) Trabalhar firme para acabar com o sofrimento.

E) Para quem quer empreender.

Comentario: Nenhuma das palavras destacadas recebe acento. A Unica dentre elas que ndo é paroxitona é
a oxitona “empreender”. Assim, a alternativa correta é a (E).

Gabarito: E

23. (INAZ do Para / CORE-PE Assistente Juridico 2019)

O vocdbulo acentuado na frase “supervisionando a qualidade do conteudo que seus filhos consomem”
obedece a regra de acentuagdo dos:

A) Oxitonos

B) Paroxitonos.

C) Ditongos abertos.

D) Hiatos.

E) Monossilabos tonicos.

Comentario: A palavra “con-te-u-do” é acentuada por apresentar a regra do hiato. Assim, a alternativa (D) é
a correta.
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Gabarito: D

24. (INAZ do Para / CORE-PE Auxiliar Administrativo 2019)

Ocorre no texto a presenca dos vocdbulos nos e nds. A diferenca na acentuacdo grafica de ambos é justificada
pelo fato de:

A) Distinguir a classificacdo destes enquanto pronomes.

B) O primeiro ser oxitono e o segundo ser proparoxitono.

C) O primeiro ser oxitono e o segundo ser monossilabo.

D) Distinguir a classe gramatical em que estdo sendo empregados.

E) O primeiro ser monossilabo atono e o segundo ser monossilabo ténico.

Comentario: A palavra “nos” é um monossilabo atono e “nds” é um monossilabo ténico. Como termina em
“0”, seguido de “s”, este ultimo recebe acento grafico.

Assim, a alternativa (E) é a correta.

Gabarito: E

25.(CESPE / PGE PE Analista Judiciario de Procuradoria 2019)

n o«

O emprego de acento agudo nas palavras “juizo”, “extraidos” e “periodo” justifica-se pela mesma regra de
acentuacao grafica.

Comentario: As palavras “ju-i-zo” e “ex-tra-i-dos” sao acentuadas por apresentarem hiato, em que a segunda
vogal é “i” é tonica. J4 a palavra “pe-ri-o-do” é acentuada por ser proparoxitona. Note que ha hiato “i-o”,
porém a vogal tonica “i” é a primeira. Por isso, ndo ha regra do hiato.

Assim, a afirmacgado esta errada.

Gabarito: E

26.(Instituto AOCP / PC ES Investigador 2019)

Assinale a alternativa em que as duas palavras sdo acentuadas de acordo com a mesma regra.
a) Elétricos — possivel.

b) Convém — dé.

c) Estara — técnicos.

d) Residéncia — cdpias.

e) Policia — localiza-los.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois a palavra “e-lé-tri-cos” é acentuada por ser proparoxitona, ja
“pos-si-vel” é paroxitona terminada em

llII’

A alternativa (B) esta errada, pois a palavra “con-vém” é acentuada por ser oxitona terminada em

oa_n

“em”, ja “dé&” é monossilabo tonico terminado em “e”.
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A alternativa (C) estd errada, pois “es-ta-ra” é acentuada por ser oxitona terminada em “a”; ja “téc-
ni-cos” é proparoxitona.

A alternativa (D) é a correta, pois “re-si-dén-cia” e “cé-pias” sdo paroxitonas terminadas em ditongo
oral.

A alternativa (E) estd errada, pois “po-li-cia” é uma paroxitona terminada em ditongo oral; ja “lo-ca-
li-zd-los” apresenta acento por ser palavra oxitona terminada em “a” (localizd-). Note que “-los” é um

monossilabo atono.

Gabarito: E

27.(Instituto AOCP / PC ES Investigador 2019)

A acentuacdo é de suma importancia ao entendimento do texto. Nesse sentido, assinale a alternativa em
que a retirada dos acentos graficos ndao configura erro isoladamente, mas pode gerar alteragdes no sentido
ou na classe das palavras, quando em um texto.

a) Policia — copias.

b) Telefénico — esta.

c) Residéncia — dé.

d) Domésticos — catalogo.

e) Responsavel — possivel.

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois, ao retirarmos o acento do substantivo “policia”, passamos a
terceira pessoa do singular do tempo verbal presente do indicativo (ele policia); ao retirarmos o acento do
substantivo “cépias”, passamos a segunda pessoa do singular do tempo verbal presente do indicativo (tu
copias). Assim, realmente essas palavras podem gerar alteragdes no sentido ou nas classes das palavras.

A alternativa (B) estd errada, pois a retirada do acento em “telefénico” torna a palavra errada
graficamente. Porém, ao retirarmos o acento do verbo “estd”, passamos ao pronome demonstrativo “esta”.

A alternativa (C) estd errada, pois a retirada do acento em “residéncia” torna a palavra errada
graficamente. Porém, ao retirarmos o acento do verbo “dé”, passamos a preposicdo “de”.

A alternativa (D) esta errada, pois a retirada do acento em “domésticos” torna a palavra errada
graficamente. Porém, ao retirarmos o acento do substantivo “catalogo”, passamos a primeira pessoa do
singular do tempo verbal presente do indicativo (eu catalogo).

Aalternativa (E) estd errada, pois a retirada do acento em “responsavel” e “possivel”
erradas graficamente.

torna as palavras

Gabarito: A
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28. (IADES / SEASTER Técnico de Enfermagem 2019)

Considerando as palavras do texto, é correto afirmar que exemplificam uma oxitona e uma paroxitona

acentuadas graficamente os vocdbulos
a) “populacado” e “politicas”.

b) “é¢” e “dimensdes”.

c) “Parad” e “Assisténcia”.

d) “regido” e “indigenas”.

L0

e) “Para” e “étnica”.
Comentario: Na alternativa (A), “po-pu-la-cdo” é oxitona; “po-li-ti-cas” é proparoxitona.
Na alternativa (B), “é” é monossilabo tonico; “di-men-s6es” é oxitona.
A alternativa (C) é a correta, pois “Pa-rd” é oxitona; “as-sis-tén-cia” é paroxitona.
Na alternativa (D), “re-gi-ao” é oxitona; “in-di-ge-nas” é proparoxitona.

Na alternativa (E), “Pa-ra” é oxitona; “ét-ni-ca” é proparoxitona.

Gabarito: C

29.(IF PA / IF PA Técnico de Tecnologia da Informagdo 2019)
Considerando as regras de acentuacgdo grafica, podemos afirmar que:

a) Esta tem acento agudo na ultima silaba por ser palavra paroxitona terminada em A

b) Estd e nUmero sdao acentuadas com acento agudo de acordo com uma regra comum a ambas.

c) Numero é palavra proparoxitona, logo requer acentuag¢do na antepenultima silaba.
d) Numero é palavra oxitona terminada em O, por isso recebe acento agudo.

e) Esta é palavra oxitona e toda palavra oxitona recebe acentuagdo na ultima silaba.

. “un, z

Comentario: A palavra “estd” é acentuada por ser oxitona terminada em “a”; ja “nimero” é é acentuada por

ser proparoxitona. Assim, a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

Espero que vocé tenha gostado de nossa aula demonstrativa e que nos encontremos ao longo deste nosso

curso!

Grande abraco!!! Professor Terror.
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Agora que estudamos toda a teoria e praticamos com as questoes comentadas
€ hora de revisar com uma lista com as mesmas questdes, porém sem comentario e
apenas com o gabarito na ultima pagina da aula. Vamos 1a?

3 — LISTA DE QUESTOES DE REVISAO

PRATICAR!

1. (IDECAN / IPCES Procurador Previdenciario 2018)

Na frase “Passo a observd-los”, o verbo observar recebeu acento porque:
A) E uma paroxitona terminada em LOS.

B) E uma oxitona terminada em LOS.

C) E uma oxitona terminada em A.

D) E uma paroxitona terminada em A.

2. (IDECAN / Camara de Natividade RJ Agente 2018)
A palavra “alguém”, transcrita do texto, é acentuada pelo mesmo motivo que a seguinte palavra:

A) Pais. B) Agua. C) Onibus. D) Porém.

3. (IDECAN /CBM-RN 2017 Soldado)

No periodo “A vida insipida e seus eventuais momentos de angustia ou de depressao sdao suprimidos com a
ingestdao do soma, um psicofdarmaco livremente distribuido para assegurar a euforia na medida necessaria.”
(198), dentre as palavras acentuadas graficamente:

a) Nenhuma apresenta a mesma justificativa para o emprego do acento gréfico.
b) Todas apresentam justificativas diferentes para o emprego do acento grafico.

c) Apenas trés poderiam ser agrupadas para representar, com clareza, uma das regras de acentuacao
grafica.

d) E possivel formar dois pares de palavras; apresentando, cada par, uma justificativa diferente para o
emprego do acento grafico.

4. (IDECAN / CBM-DF Soldado —2017)

Considerando a primeira parte do texto que contém trés vocabulos cujo acento é obrigatdrio: artificios, série
e rotulo; pode-se afirmar sobre tais que:
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a) Os trés vocdbulos apresentam a mesma justificativa para o uso do acento grafico.
b) Os trés vocabulos apresentam justificativas diferentes para o uso do acento grafico.
¢) Para aforma varidvel dos dois ultimos vocabulos em relacdo ao nimero, o acento seria eliminado.

d) Apenas dois dos vocdbulos mencionados apresentam a mesma justificativa para o uso do acento gréfico.

5. (IDECAN / CBM-DF 2017 Cadete)

Acerca da acentuacdo das palavras, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas.
() A palavra “facil” é acentuada por ser paroxitona terminada em “1”.

() As palavras “caréncia” e “édio” recebem acento porque sdo paroxitonas terminadas em ditongo.
() A mesma regra de acentuacdo que vale para “ja” vale também para “até”.

w:n
|

() A palavra “juiz” deve receber acento no “i” porque é a 22 vogal do hiato.
A sequéncia estd correta em

a)F,V, F, V.

b)V, V, F, F.

¢)V,F,V,F.

d)F, F,V, V.

6. (IDECAN/CBM-DF 2017 Cadete)

“O acidente do outro nos toca e faria sentir nossa impoténcia (l), talvez nossa covardia, se ndo
o socorréssemos (II). Ou entdo traz consigo mesmo uma diminuigdo de nossa honra perante os outros ou
diante de nds (lll) mesmos. Ou ainda vemos nos acidentes e no sofrimento dos outros um aviso do perigo
que também (IV) nos espia; mesmo que fosse como simples indicio (V) da incerteza e da fragilidade humanas

[...]”

No trecho selecionado anteriormente, foram destacadas as palavras em que o emprego da acentuagdo
grafica é demonstrado. Acerca de tal emprego pode-se afirmar que

a) as cinco palavras destacadas possuem justificativas diferentes para a acentuacgao.
b) apenas trés das cinco palavras foram acentuadas tendo em vista a mesma justificativa.

c) ha apenas duas das cinco palavras em que, caso o acento grafico fosse omitido, dois novos vocabulos
seriam formados.

d) a forma verbal “socorréssemos” apresenta o acento diferencial que a distingue de um vocdabulo cujo
significado é diferente.

7. (IDECAN / Camara Aracruz—ES Agente Administrativo — 2016)

A alternativa que apresenta uma palavra do texto que é acentuada graficamente por razao DISTINTA das
demais é:

a) Agua.
b) Caida.

c) Espécie.
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d) Equilibrio.

8. (IDECAN / PRODEB Assistente Operagdo — 2015)

Assinale a alternativa em que todas as palavras foram acentuadas obedecendo a mesma regra.
a) até —avods — esta.

b) j&d —também — gélido.

c) taxi — 6nibus — possivel.

d) varias — pais — ministério.

9. (IDECAN / PRODEB Assistente Eletrotécnico —2015)

Assinale a alternativa que apresenta um vocdbulo que é acentuado graficamente por razdo DISTINTA das
demais.

a) Varios.

b) Paises.

c) Ciéncias.

d) Laboratorios.

10. (IDECAN / Prefeitura de Rio Novo do Sul — ES Auxiliar — 2015)
A palavra “terd", transcrita do texto, é acentuada pelo mesmo motivo que a seguinte palavra:
a) So.

b) Esta.

c) Pais.

d) Residuos.

11. (IDECAN / INMETRO Assistente Executivo — 2015)

A corre¢do na acentuacao grafica faz parte do cuidado com a norma culta na redacdo de um texto. A
alternativa que apresenta uma palavra do texto que é acentuada graficamente por razao distinta das demais
é

a) facil.

b) socio.

c) midia.

d) petréleo.

e) estratégia.

12.(IDECAN / AGU Agente Administrativo — 2014)

Os vocabulos "cinquentenario" e "império" sdo acentuados devido a mesma justificativa. O mesmo ocorre
com o par de palavras apresentado em

a) prémio e oérbita.
b) rdpida e trafego.
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c) satélite e ministério.
d) publica e experiéncia.

e) sexagenario e proximo.

13. (IDECAN / AGU Administrador — 2014)

Assinale a alternativa em que a acentuacdo de todas as palavras estd de acordo com a mesma regra da
palavra destacada no titulo do texto: “Procuradorias comprovam necessidade de rendimento satisfatdrio
para renovacao do FIES”.

a) apods / pd / paletd

b) moido / juizes / caido

c) histéria / carie / ténue

d) alibi / interim / politico

e) éxito / protétipo / dvido

14.(IDECAN / DETRAN-RO Motorista — 2014)
A palavra “publico”, transcrita do texto, é acentuada pelo mesmo motivo que a seguinte palavra:
a) diaria.

b) ultimos.

c) também.

d) necessario.

e) automovel.

15. (IDECAN / DETRAN-RO Agente Administrativo — 2014)

Considerando aspectos referentes a acentuacgao grafica, assinale a afirmativa correta.

a) A palavra “taxi” acentua-se pelo mesmo motivo que o acento grafico é obrigatério em “solidaria”.

b) Os vocabulos “més” e “além” tém sua acentuacao justificada por se tratarem de monossilabos tonicos.

c) A acentuacdo de “voluntarios” e “giria” justifica-se de igual forma apenas se considerar o singular das
duas palavras.

d) A palavra “transito” sofre modificacdo quanto a classe de palavras a que pertence mediante a retirada do
acento circunflexo.

e) Aretirada do acento no termo “E” em “E justamente por néo ser gratuito que o aplicativo jd faz barulho.”
nao exige outras altera¢des na frase, mantendo-se a coeréncia textual.

16. (IDECAN / Col. Pedro Il Estatistico — 2014)

Assinale a alternativa em que as trés palavras sdao acentuadas graficamente pela mesma razao.
a) é—s6—também

b) porém — islamico — século

c¢) dai — contrario — individuos
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d) atém —intolerancia — infiéis
e) psiquica — ideoldgico — politico
17.(Quadrix / FDSBC Oficial Administrativo 2019)

As palavras “Pontificia” e “Catdlica” aparecem corretamente acentuadas no texto. Sobre o que elas
demonstram, enquanto exemplos, a respeito das regras de acentuacdo grafica do portugués brasileiro,
assinale a analise correta.

A) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto a posicdo da silaba ténica que “pontificia” devem ser
acentuadas.

B) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto a posicdo da silaba tonica que “catdlica” devem ser
acentuadas.

C) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto ao nimero de silabas que “catdlica” devem ser
acentuadas.

D) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto ao numero de silabas que “pontificia” devem ser
acentuadas.

E) As palavras em questdo sdo acentuadas seguindo exatamente a mesma regra de acentuacao.

18. (Quadrix / FDSBC Oficial Administrativo 2019)
“austero”. Esta palavra trissilaba, por sua vez, tem uma tonicidade que a leva a:

A) receber acento grafico, obrigatoriamente, na penultima silaba, embora, na linguagem corrente, esse
acento possa ser suprimido.

B) receber acento gréfico, obrigatoriamente, na antepenultima silaba (a ténica), embora, na linguagem
corrente, esse acento possa ser suprimido.

C) receber acento grafico, facultativamente, na penultima silaba (a tonica) —embora, na linguagem corrente,
esse acento possa ser suprimido.

o_n

D) nao receber acento grafico, por se tratar de paroxitona terminada em “o0”.

E) ndo receber acento gréfico, por se tratar de proparoxitona.

19. (Quadrix / CRA-PR Auxiliar Administrativo 2019)

Fragmento do texto: Estudos sobre promogao da salde tém apontado que a aquisi¢do de qualidade de vida
engloba aspectos interligados, relacionados com as condi¢des materiais necessarias a sobrevivéncia e a
satisfacdo das necessidades humanas basicas, como acesso a um sistema educacional e de saude de
gualidade, a uma alimentac¢do adequada, a um vinculo ocupacional satisfatério que gere renda, posse de
uma habitacdo digna.

Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

A acentuacdo grafica do vocdbulo “tém” (linha 1) deve-se ao fato de ser uma oxitona tonica.

20. (Quadrix / CRA-PR Auxiliar Administrativo 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

Os vocdbulos “ciime”, “atribuida” e “redne” sdo acentuados graficamente de acordo com a mesma regra de
acentuacao grafica.
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21.(INAZ do Para / CORE-SP Assistente Administrativo 2019)
Na oracdo “Veem-me como mais um carro”, o termo destacado esta:
A) Grafado de forma correta, uma vez que se trata da conjugacao do verbo ver na terceira pessoa do plural.

B) Grafado de forma incorreta, pois, segundo as regras de acentuacdo, neste caso, deveria se acentuar o
primeiro e.

C) Grafado de forma incorreta, uma vez que ndo ha necessidade da duplicacdo do fonema e para o verboem
questao.

D) Grafado de forma correta, visto se tratar de uma palavra monossilaba tonica que ndo deve ser acentuada.

E) Grafado de forma incorreta, pois é dispensavel a utilizacdo da letra m ao final do verbo.

22. (INAZ do Para / CORE-SP Assistente Juridico 2019)

Dentre as palavras destacadas, a Unica ndo acentuada graficamente por NAO ser uma paroxitona é:
A) Minha paixao pelo sistema.

B) Trata de uma 4rea que da oportunidade.

C) 53% possuem o ensino médio.

D) Trabalhar firme para acabar com o sofrimento.

E) Para quem quer empreender.

23.(INAZ do Para / CORE-PE Assistente Juridico 2019)

O vocabulo acentuado na frase “supervisionando a qualidade do conteudo que seus filhos consomem”
obedece a regra de acentuagdo dos:

A) Oxitonos

B) Paroxitonos.

C) Ditongos abertos.
D) Hiatos.

E) Monossilabos tonicos.

24.(INAZ do Para / CORE-PE Auxiliar Administrativo 2019)

Ocorre no texto a presencga dos vocabulos nos e nés. A diferenga na acentuacdo grafica de ambos é justificada
pelo fato de:

A) Distinguir a classificacdo destes enquanto pronomes.

B) O primeiro ser oxitono e o segundo ser proparoxitono.

C) O primeiro ser oxitono e o segundo ser monossilabo.

D) Distinguir a classe gramatical em que estdo sendo empregados.

E) O primeiro ser monossilabo dtono e o segundo ser monossilabo ténico.

25. (CESPE / PGE PE Analista Judiciario de Procuradoria 2019)
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O emprego de acento agudo nas palavras “juizo”, “extraidos” e “periodo” justifica-se pela mesma regra de
acentuacao gréfica.

26. (Instituto AOCP / PC ES Investigador 2019)

Assinale a alternativa em que as duas palavras sdo acentuadas de acordo com a mesma regra.
a) Elétricos — possivel.

b) Convém — dé.

c) Estara — técnicos.

d) Residéncia — copias.

e) Policia — localiza-los.

27. (Instituto AOCP / PC ES Investigador 2019)

A acentuacdo é de suma importancia ao entendimento do texto. Nesse sentido, assinale a alternativa em
gue a retirada dos acentos graficos ndo configura erro isoladamente, mas pode gerar alteracdes no sentido
ou na classe das palavras, quando em um texto.

a) Policia — copias.

b) Telefénico — esta.

c) Residéncia — dé.

d) Domésticos — catalogo.

e) Responsavel — possivel.

28.(IADES / SEASTER Técnico de Enfermagem 2019)

Considerando as palavras do texto, é correto afirmar que exemplificam uma oxitona e uma paroxitona
acentuadas graficamente os vocdbulos

a) “populagao” e “politicas”.
b) “é” e “dimensdes”.

c) “Para” e “Assisténcia”.

d) “regidao” e “indigenas”.

L0

e) “Para” e “étnica”.

29. (IF PA / IF PA Técnico de Tecnologia da Informagdo 2019)

Considerando as regras de acentuacao grafica, podemos afirmar que:

a) Esta tem acento agudo na ultima silaba por ser palavra paroxitona terminada em A

b) Estd e nUmero sdo acentuadas com acento agudo de acordo com uma regra comum a ambas.
c) Numero é palavra proparoxitona, logo requer acentuacao na antepenultima silaba.

d) Numero é palavra oxitona terminada em O, por isso recebe acento agudo.

e) Esta é palavra oxitona e toda palavra oxitona recebe acentuacdo na ultima silaba.
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GABARITO

1. C 11.A 21.A
2. D 12.8 22. E
3. D 13.C 23.D
4. D 14.B 24. E
5. B 15.D 25.E
6. C 16. E 26. E
7. B 17.8 27.A
8. A 18.D 28.C
9. B 19. E 29.C
10.B 20.C
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




